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el

Cathédrale de Lausanne. — Ancienne fleche vue de la Caroline.

Il n’a pas fallu moins de trois commissions pour élucider le
probléme de la réfection du portail. Les procés-verbaux ded séan-
ces de ces commissions sont trés instructifs. Une découverte im-
portante a été faite; I'ancien portail du treizieme siécle a été
retrouvé derriére celui d’Aymon de Montfaucon (1513). M. Neaf,
dans le sein de la troisieme commission, exprime nettement I"avis
quil eut été préférable d’étudier parallélement la reconsti-
tution des deux portails, celui du treizi¢me et celui du seizieme
siecle.

Au point de vue strictement architectural et pour 'unité
du monument tout entier, il peut paraitre regrettable que I'on
n'ait pas démasqué I’entrée primitive, en transportant et en re-
montant ailleurs celle d’A. de Montfaucon; d’autre part, les
lLausannois auraient trouvé le changement un peu hardi et
puisqu’ils ne connaissent pas leur cathédrale autrement qu’avec
le portail actuel, il valait peut-étre mieux conserver ce qui
existait.

Les lecteurs du Bulletin technigue connaissent suffisam-
ment les diverses parties de la cathédrale de Lausanne pour
qu’une description des détails soit inutile. Le but de ces lignes
est de donner une idée de ce qui s’est fait jusqu’ici pour sauver
le monument de détériorations trés graves; tout ou presque
tout a été ou va étre retenu; les parties les plus exposées ont
¢1é refaites en marbre de St-Triphon, en pierre de Lens ou

autres matériaux plus résistants la molasse
du pays.

Bientdt la grande rose sera regarnie de ses
vitraux restaurés et complétés; le sanctuaire de
Notre Dame de Lausanne, si célébre au moyen age,
apparaitra rajeuni dans une splendeur nouvelle.

Un mot, en terminant, sur les traces de peinture
découvertes contre un des piliers du transept. Tan-
dis que nous nous extasions sur la beauté des lignes
architecturales, les hommes du moyen age ne con-
cevaient pas une église autrement que peinte. Notre
génération, en vertu d’un atavisme de culture, peut
comprendre une beauté aussi abstraite que celle de
I’harmonie des lignes ; jadis, pour le peuple, il fal-
lait la couleur, il fallait des histoires sur les murs
ou sur les verriéres. La vie particuliére était res-
serrée, presque misérable, méme chez les gens de la
classe moyenne. Dans la noblesse et la bourgeoisie,
le luxe n’était guere répandu, surtout dans notre
pays. C’était donc a I’église que I'on voyait de belles
choses ; elle était un reflet terrestre des splendeurs
paradisiaques ; elle devait plaire aussi bien qu’édifier
et attirer les simples. C’est ce qu’expriment si bien
ces vers que Villon met dans la bouche de sa mére::

que

Femme je suis povrette et ancienne

Ne riens ne s¢ay : oncques lettre ne leuz;
Au moustier voy dont je suis parroissiennc
Paradis painct, ou sont harpes et luz:

Et ung enfer, ou damnez sont boulluz...

Une restauration de ces peintures est impossible;
tout ce qui sera retrouvé sera évidemment conserve.
Quant a leur style, elles rappellent les fresques de
Valére a Sion. Ce sontles mémes décorations imitant
des tssus; on pourrait aussi les rapprocher de
celles qui s’apergoivent dans une petite chapelle
attenante a I’église abbatiale de Payerne; leur mau-
vais état de conservation rend difficile une com-
paraison exacte, cependant il est bon de signaler
intérét qu'il y aurait pour I'histoire de I'art dans
notre pays, a étudier de plus pres cette question.

La restauration de la cathédrale de Lausanne
est une ceuvre grandiose qui fait honneur a la fois a
ceux qui l'ont dirigée et au peuple vaudois tout entier.

H. VuLLIETY.

B'iniegraphe Abdank &bakanowicz

par Hexry LOSSIER, IngEnieur Crvin

(Suite, voir N° 10 du 20 novembre 1900)

Applications

Pour bien montrer quelle est I'étendue et la variété des
applications de l'intégraphe décrit dans le numéro du
20 novembre, il faudrait passer en revue les principales
d'entr'elles, a savoir :

Les probleémes planimétriques, la résolution des équa-
tions numériques, la recherche des moments de divers
ordres et des centres de gravite, le probleéme du transport
des terres, le calcul des poutres encastrées ou continues, la
théorie des voutes, les problemes de construction navale,
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I'étude des systémes en mouvement, les problemes
¢lectriques, etc.

L'espace restreint qui m’est accordé ne me
permettant pas d'entreprendre une étude aussi
compléte, je me bornerai a traiter la résolution
des équations numériques et quelques problemes
statiques.

Dans la suite je désignerai par k& la constante
ou base de l'appareil, c’est-a-dire la longueur par
laquelle il faut multiplier 'ordonnée de la courbe
intégrale pour obtenir l'aire comprise entre la
courbe différentielle, I'axe des x et I'ordonnée
correspondante.

Représentation et résolution des équations
numériques

Soit une équation de la forme :

1) y= Axm | Bxm—t4 . . .. + Hxz—4 Jx
+ K
En la dérivant m fois, on obtient successi-

vement les équations :

dy
o —m Axm—' -+ (m—1) Bxm—2 4

2)
dx
+2Hx+J
\ a2y .
3) E?Ysz_ =m(m—1) Axm—2
+(m—1)(m—2) Bxm—3 ... +2 H
dm—r1y i
m) pmei =M (m—1)(m—2)..... 1x
+(m—1)(m-2)..... B m
dmy- ‘ .
+l)dx;57:m (m—1) (m—2) ..... A

A chaque dérivation disparait une constante
que l'on note pour I'opération de I'intégration mé-
canique.

L’équation (m -} 1) représente une droite
parallele a I'axe des x. Considérant cette droite
comme courbe donnée, on en trace, a l'aide de
I'intégraphe, la courbe intégrale qui n’est autre
qu’une droite oblique.

Si l'on détermine la position de I'axe des abs-
cisses de telle sorte que l'ordonnée a I'origine soit égale a
(m — 1) (m —2)... B,

la droite obtenue représentera I'équaion :

y=m(m—1)(m—2).... Ax+(m—1)(m—2) ... B

Considérant de nouveau cette droite comme courbe
donnée, on trace une nouvelle courbe intégrale (parabole)
qui représente I'équation :
y=m(m—1)...Ax* 4+ (m—1) (m—2).... Bx 4~ (m—2)..... C

(ordonnée a 'origine = (m—2) ...... C.)

Apres m opérations semblables, on obtient une courbe
du mme degré qui représente graphiquement I'équation
donnée.

Cathédrale de Lausanne. — Nouvelle fleche vue de la Caroline.

De la sorte est aussi résolu le probleme :

Déterminer les racines de I'équation :

Axm4 Bxm—14 ...... + Hx:++Jx+ K=o

Celles-ci sont données par les points d’intersection de
Ja mmecourbe avec 'axe des abscisses, tandis que les points
d'intersection de la (m — 1)me courbe avec I'axe des x cor-
respondent aux maxima et minima de la fonction.

On est souvent obligé, pour obtenir des courbes plus
maniables, de prendre une constante & autre que 1. Si la
constante est & il faudra multiplier par & chacune des ¢qua-
tions différentielles qui deviennent :

y =Axm 4 Bxt—1 - oo Hx2 4+ Jx+ K




Cathédrale de Lausanne. — Le porche des apdtres avant sa restauration.

/‘Z;c —fm Axm=r 4 k(m—1) Bxn—=+ ... 42k Hx+ kJ
fm g".:b\z. —kmm(m—1) (m—2) ... A.

A chaque intégration, 'exposant de & diminuant d'une
unité, nous obtiendrons, aprés m opérations, la courbe re-
présentant la fonction :

y = Axm 4 Bxm—1 4 ... 4 Hx?2 - Jx + K
Exemple : Soit & déterminer les racines de I'équation
du g4me degré :

x4 — 2,50 x3 -+ 1,70 x> — 0,14 x — 0,12 =
Posons .

1) y = x4 —2,50x3 41,76 x2 — 0,14 X — 0,12
[on dérivant, nous obtenons successivement :

2) i{{; = 4x3—7,50x243,52x — 0,14

ROMANDE
£ —Z—;*:;= 12 x2 — 15x 43,52
3
4) Zx;‘ =24x—15
5) dty
dxr 24

Si la constante % de I'appareil est égale a

I'unité, il n’y a qu'a tracer la droite y = 24,

I'intégrer et déterminer la nouvelle position de
l'axe des x a l'aide de la constante — 15 (pour
K= 0, yi=—15).

On obtient ainsi une droite dont I'équation
est :

y=24x—15

En intégrant encore une fois et en introdui-

sant la constante -+ 3,52, on obtient :
y =12 x2— 15 x 4 3,52

Intégrant une troisieme et quatrieme fois
introduisant les constantes 0, T4 et
— 0,12, on obtient successivement :

en ot
y =4x3—7,50x2+4 3,52 —0,14
et y=x4—250x3-41,76 x> —0,14x —0,12
Les intersections de cette derniére courbe
avec I'axe des x donnent les racines de 1'équa-
tion :
x4—2,50x3 4+ 1,76 x2 — 0,14 x — 0,12 =0
Ces racines sont : X = — 0,2; Xa = -+ 0,5;
%3 = 1,0 ; X, =+ 1,2. La figure 5 est la repro-
duction, en réduction, de la résolution graphi-
que de I'équation donnée. Dans la figure origi-
nale les courbes rapportées aux centres 0, €t 0;
ont été tracées avec une base égale a 5 cm.,
les deux dernieres avec une base supposée égale
a2,5cm.
On dit que la base est égale a l'unité lors-

qu'elle est égale a l'unité de longueur, car, si

l'aire de la courbe différentielle est égale a

'unité de surface et que la base soit 1, 'ordon-
née de la courbe intégrale sera égale a I'unité de longueur ;
la base, d’aprés sa définition, sera donc aussi égale a l'unité
de longueur.

Si l'on désigne par y; l'ordonnée de la courbe inté-
grale tracée avec une base égale & I'unité et y celle de la
courbe tracée avec une base n, nous avons I’égalité.

i X1=yaXn
1
yr= n D

Revenons a la fig. 5.

Dans le cas ot I'on se borne a la seule recherche des
racines d'une équation, il n'est pas nécessaire que l'échelle
des ordonnées soit la méme que celle des abscisses.

Nous avons donc tracé notre premiére droite ) = 24 en
adoptant une échelle quelconque pour les ordonnées ; nous
avons porté, dans notre exemple, 2 mm. par unité, soit en
tout 48 mm. (Les dimensions indiquées se rapportent toutes
a la figure originale dont la figure 5 est une réduction).
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L’intégration de cette premicre
droite a ¢été exécutée avec une base
égale a 50 mm.; nous avons alors
choisi 1'échelle des abscisses, soit
100 mm. = 1 unité La base étant
par conséquent égale d £, nous avons
porté, pour I'ordonnée a I'origine,
4 mm. par unité, soit en tout 60 mm.

La deuxiéme courbe intégrale
ayant ¢été tracée avec la méme base
., nous avons porté pour I'ordonnée
a l'origine, 8 mm. par unité, soit en
tout 28,16 mm.

La base choisie pour lintégra-
tion des deux derniéres courbes étant
égale a 2,5 cm., nous avons porté
(ordonnée a l'origine) pour la pre-
miere, 32 mm. et pour la seconde
128 mm. par unité.

La question des échelles a adop-
ter, qui parait un peu obscure au
début, ne présente plus aucune diffi-
culté apres quelques instants de pra-
tique.

\K

IS
5 )

X035 Xel0 X-12
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Cathédrale de Lausanne. — Portique des apdtres restaureé.

Cliché Sadag, extrait de 'ouvrage en préparation: La Suisse a travers les dges.

Intégration des équations diffé-
rentielles
Soit une équation différentielle
explicite :
dan vy .
Tan =" (%)
représentée par une courbe ; on opére
I'intégration de cette équation en tra-
gant n courbes intégrales consécutives.
Comme cette opération se répete

dans presque toutes les applications
de la courbe intégrale que je décrirai
dans la suite, il est inutile d’en donner
ici un exemple.

On peut également résoudre, en
appliquant la courbe intégrale, des
quations données de la forme :
dy dy (X G
dx =/ %505 dx :’T{T;i ’ i;[’: =448

+ o). ..

(A suivre).
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